

衡水警方打断诈骗群背后的5万个“引流”产业链

85个抓捕组统一行动 178名犯罪嫌疑人落网

□ 瞳新茂

“我们干的是‘引流’，就是拉人进微信群，在群里实施电信网络诈骗……”6月28日，在衡水市公安局执法办案管理中心接受讯问的犯罪嫌疑人梁某，对其违法犯罪行为供认不讳，同时，他还交代了三名同伙的信息。这是衡水警方侦办一起涉嫌帮助信息网络犯罪活动案件的一幕。在公安部、省公安厅的指导下，截至目前，该案已抓获犯罪嫌疑人178名，冻结涉案资金800余万元，扣押手机、计算机、账本等涉案工具229件，彻底打断了这条为电信网络诈骗犯罪“引流”的产业链。

女子轻信微信群好友做任务被骗1.46万元

2月22日，枣强县的钱女士被微信好友拉进一个群。很快，群主就接二连三地发了几个红包，抢了十几块钱的钱女士很高兴。紧接着，群主又发了一个APP链接让大家帮忙做任务，保证每个任务都有奖金回报。考虑是朋友的微信群，又是“正规公司”的业务，钱女士接连完成了4个小任务，对方也如约向其支付了200多元的奖金。

25日，尝到甜头的钱女士放松了警惕，在“多投多得”“做大任务才能赚大钱”的诱惑下，她先后分三次支付了14600元做任务。然而，这次完成后群主没有给她任何回报，还将她踢出了群。头脑冷静下来的钱女士意识到自己被骗了，急忙

案情重大。3月15日，枣强

报了警。

“根据受害人的讲述，我们判断这是一起‘引流’后实施电信网络诈骗的案件。”枣强县公安局反诈中心民警李海东说，围绕这条线索，办案民警立即开展侦查工作。

民警先找到钱女士的好友刘女士询问情况。据她回忆，前几天在某商场门口遇到两名陌生男子，对方以免费送水杯为诱惑，将刘女士拉进了一个群，还在刘女士不知情的情况下，用刘女士的手机将她的很多好友拉入了指定微信群。

围绕这个线索，办案民警深度研判展开工作，查明了两名男子牛某、吕某在衡水地区流窜作案，通过发送礼品拉人进微信群、为电信网络诈骗进行“引流”的不法行为。

3月2日，逃窜至河南省开封市的犯罪嫌疑人牛某、吕某在继续实施“引流”时，被办案民警抓了现行。

500余名警力雷霆出击端掉多个“引流”窝点

据犯罪嫌疑人牛某、吕某交代，两人自今年春节后流窜到山东、河北、河南等地进行“引流”，仅仅一个多月的时间就为上线牛某提供了将近300个微信群，获利4万余元。

办案民警循线调查，发现牛某受雇于境外电信网络诈骗犯罪集团，专门在国内物色发展“引流”人员，这些人流窜全国各地，通过发放小礼物的形式为电信网络诈骗“引流”，涉及范围广、人数多、危害大。

案情重大。3月15日，枣强

县公安局将该案上报衡水市公安局。市公安局刑警支队立即抽调办案经验丰富的精干警量，组成大要案实体化运行专班，并寻求互联网公司技术支持，“以团队打团队”“以专业打职业”。

经过一个月的侦查，专案组查明了以牛某为首的“引流”团伙的组织架构、作案手法和资金往来等相关证据，并将主要涉案人员逐一锁定。牛某发展的“引流”人员共有170余人，这些人两三人一组，成蛛网状分布在全国多个省份，每天提供成百上千的微信群用于电信网络诈骗犯罪。

专案组制订了周密的抓捕方案，集结了全市12个县区公安机关500余名警力，展开收网行动。

“行动开始！”4月17日，随着一声令下，85个抓捕组同时在山西、四川、广东等24个省市对多名“引流”人员展开抓捕。

在当地警方配合下，办案民警共抓获犯罪嫌疑人175名，冻结涉案资金800余万元，扣押手机、计算机、账本等涉案工具229件，一举端掉多个“引流”窝点。

150万易骗人群被“引流”陷入诈骗旋涡

随着多名主要犯罪嫌疑人的落网，隐藏在该案背后的“引流”犯罪产业链也逐渐浮出水面。

据犯罪嫌疑人牛某交代，境外电信网络诈骗犯罪集团让他当“引流”的中介人，负责寻找下线“引流”人员，通过事先

备好的微信群二维码，由“引流”人员以赠送礼品形式操作他人手机拉人进群，再由诈骗人员对群内人员实施刷单类诈骗。

“犯罪嫌疑人‘引流’有严格要求，选择拉入微信群的以中年女性等人群为主，人数一次一般超过25人，每成功一单可获利180元左右，上线一般通过虚拟币发放。”民警介绍说，“犯罪嫌疑人的一次‘引流’成功，也意味着有几十人进入了高风险微信群，随时可能遭遇电信网络诈骗。”

办案民警在审讯中还发现，这些“引流”人员为了防止被人发现，他们在拉人进微信群后会将所有记录都删除，手机的主人并不能及时发觉好友已经被拉入群，而且在某地“引流”后，第二天就更换地区，防止被别人发现。据统计，截至收网前，该团伙已经成功“引流”5万余个微信群，群内易被骗人员高达150余万人。

民警提示：

“引流”人员通常会选择在人流密集的场所摆摊设点，通过发放水杯、毛绒玩具等小礼物，让群众用手机扫描二维码进入微信群，“引流”只是第一步，电信网络诈骗犯罪嫌疑人早已潜伏在群里，通过发红包诱惑新人进入群，再通过刷单、贷款、投资理财等各种做任务的名义，诱骗下载其他软件实施电信诈骗。在生活中遇到扫码免费领取礼品的情形时，广大群众一定要提高警惕，千万不要因贪小便宜遭到更大财产损失。

一名承德游客致电秦皇岛12345热线——

国际旅游港警务站的警官，谢谢你们

□ 吕向南 翟玉佳

“国际旅游港警务站的两位警官，他们良好的工作态度和贴心到位的服务让我深受感动，特此致电希望相关部门找到这两位警官并予以表扬！”

近日，秦皇岛市公安局港航公安局接到上级转来的一份《河北省12345政务服务便民热线服务工单》，一名来自承德市的游客吕先生特意致电秦皇岛12345热线，寻找为其找回丢失手机并热心护送至车辆停放处的热心民警，转达谢意。

事情要从6月23日说起，那天，秦皇岛国际旅游港园区人流如潮，21时许，游客吕先生找到巡逻民警王晓勇

和葛红志。吕先生称自己在景点游玩时手机不慎丢失，希望民警帮助寻找。民警详细询问吕先生手机遗失经过后，立即查看园区公共视频，明确查找方向。正在民警耐心查找时，对讲机传来消息：一名游客捡到一部手机送到了警务站。经核实确认，正是吕先生遗失的那部手机。当时天色已晚，且游客忘记了游玩路线，迷了路，民警在帮助游客找回手机后，还将其安全送到了停车场。

民警的热心帮助，让吕先生激动不已。吕先生说这是他人生中第一次报警，这也只不过是件小事，没想到报警后，民警们是那么有耐心、有责任心地帮助解决这件事情，心里满满的感激和感动。

老人地铁内与同伴走散 民警火速帮助联系家人

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 李嘉昊)老人与乡亲们出来游玩，不想去个卫生间的工夫就与大家走散了，人生地不熟，又无法与家人联系，着急之际幸遇省会轨道交通公安民辅警，得到帮助。

7月13日11时43分，石家庄市公安轨道交通分局北国商城地铁站民辅警巡逻时遇到一位老人求助，她焦急地说：“我和同村的十几个乡亲走散了。”民辅警一边简单了解老人走失的时间地点，一边将老人领到警务室。

经与老人聊天得知，她当天和村里的乡亲们一起来市里，没想到在地铁站里去了个卫生间，出来就找不到同伴了，身边也没有电话，联系不上家里人，一时有点着急不知道该怎么办。

安抚好老人的情绪，民警

询问老人是否有家人的联系方式或者身份证件，同时通过站内公共视频寻找老人同伴的行动轨迹。

11时55分，民警通过老人提供的身份证件信息，联系到了老人的儿子。得知老人的情况后，老人的儿子激动地说：“刚才乡亲们还给我打电话说联系不上我妈了，正着急不知道怎么办呢。”说着，老人的儿子把组织外出游玩的负责人李大爷的电话告诉了民警。

12时许，民辅警与李大爷约定见面地点后，将老人迅速送了过去。李大爷反复向民辅警表示感谢。“暑假期间，地铁客流量增大，以后出来玩一定要知道家里人的联系电话，或者写一张纸条放在包里，以免走失后联系不上家里人。”民辅警提醒老人们。

无证醉驾无牌摩托车一男子多项违法被处罚

□ 节洪伟 谢杨

近日，吴桥县公安局交警大队开展夏季治安巡查宣防集中统一行动时，成功查获一起无证醉驾无牌摩托车的行为。

7月10日23时，吴桥县公安局交警大队民警在105国道杂技大世界路口附近开展夏季治安巡查宣防集中统一行动时，见一辆没挂牌照的摩托车驶来，民警立即上前示意司机靠边停车，接受检查。刚一走近，民警便闻到一股酒味儿。在接受民警询问时，司机李某坚称自己只喝了两瓶啤酒。民警对其进行现场呼吸式酒精检测，结果为83mg/100ml，涉嫌醉

酒驾驶，遂带其到医院进行抽血检测，血液鉴定结果显示，其血液中乙醇含量为85.59mg/100ml，属于醉酒后驾驶。

民警进一步了解得知，李某当日在饭店喝酒后，受朋友委托帮忙送东西。他心存侥幸，认为这么近的距离不会遇到交警，便骑着摩托车上了路。没想到，刚出门没多远就被查扣了。民警随即对李某的身份信息进行查询，发现李某名下根本没有驾驶证，属于无证驾驶。

民警随即依照相关规定对李某的多个违法行为合并处理，对其作出罚款1700元的处罚，并将依法追究李某的刑事责任。



为进一步增强学生安全防范意识，预防假期各类安全事故的发生，近日，乐亭县公安局治安大队教导员安志民带领民警开展“防溺水+防违法犯罪+防电诈知识”宣讲活动。图为民警在滦河易发生溺水险段，向同学们现场讲解避险知识。

陈树林 刘如涛 摄

为群众办实事 付出一切努力都值得

□ 讲述:平乡县公安局民警 谢振辉 整理:孙晓卫

2016年，我怀着对警营生活的无限向往，通过政法干警招录光荣地加入了公安这个大家庭，完成了一名大学毕业生向人民警察的身份转变。

初入警营时，给我感受最多的是公安工作的繁琐和辛苦。深夜里一个电话，民警就得匆忙出警，走时披星戴月，归来朝霞满天；值班备勤的时候，在单位里一工作就是一个星期；逢年过节，合家团聚的时候，民警舍小家为大家，坚守岗位、守护平安……直到现在我依然记得第一次去办公室报到时领导的千叮万嘱，第一次制作笔录时的紧张无措……这些都是我的亲身经历和见证，咱们民警的一举一动、一言一行都诠释着人民公安为人民的初心使

命。

我当过社区民警，采集信息、消除隐患、服务群众、反诈宣传；也干过刑警，抓捕手持凶器的嫌疑人……但对于我来说，每一项工作都是新的挑战，磨砺着自己不断成长进步，不断加深对全心全意为人民服务，办人民办实事、办好事根本宗旨的深刻认识。

记得那天是我值班，刚下完大雪，又恰逢大雾天气，辖区的高女士打来电话报警称，自己刚取出的2万元现金不见了，那钱是打算带孩子到医院治病用的。2万元对于一位农民来说不是小数目，我赶紧招呼队友驾车赶往高女士的位置。经过询问得知，高女士从银行取出钱以后，将2万元装在了塑料袋里，之后到附近快递点取快递，过程中还跟他人的电动车发生了剐蹭。

“会不会是在剐蹭这个节骨眼

儿上现金不见的？”带着疑问，我们匆匆赶往电动车剐蹭的地点，可搜寻现场并没有什么发现，询问周边群众，也无人知晓此事。

“这可怎么办？”高女士急得直跺脚。我没有放弃寻找，一步一步走访调查，最终有了突破线索，经调查，装钱的袋子正是高女士发生剐蹭的时候不小心从身上滑落，掉在了地上，之后被路过的一位老人捡走，有了目标我们信心十足，继续循迹追踪。

当天大雾弥漫，公共视频受限，无法确定老人的身份，这给工作又增加不小的压力。在查找过程中，高女士的情绪越来越激动，眼泪也止不住往下流。我脑子里就想着尽快帮她找到丢失的钱款，好给孩子看病。我们一边安抚高女士，一边挨家挨户查看周边监控，循着老人的行动轨迹一点点摸索。

当天晚上9点左右，附近村庄

的一位村民认出了我们要找的老人，他带领我们找到了老人住的地方。我们和村干部一起进入老人家里。老人知道我们的来意后，急忙将2万元钱拿了出来。

“多亏了咱们民警认真负责和热心帮助，真是太感谢你们了。”这是当时高女士对我们说的感谢话，到现在想起来，犹在耳畔，如同一股热流瞬间从头顶暖到脚底，一切努力没有白费，值！

曾经有人问我，入警这么久了，最满意的一件事是什么。我真想不出来，因为我觉得“满意”是人民群众给予的，自己做得微乎其微，距离人民满意的警察标准还很远。

我选择了人民公安事业，就要风雨无阻，星夜兼程，把人民群众的所思所想所需放在心上，把人民公安为人民的使命担在肩上，以实际行动在本职岗位上贡献自己的一分力量。